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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ  

ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΦΡΟΝΤΙΔΑ 

 

 

Τα παιδιά έχουν δικαίωμα σε οικονομικά προσιτή και καλής ποιότητας προσχολική εκπαίδευση 

και φροντίδα
1
. 

Ο ευρωπαϊκός πυλώνας κοινωνικών δικαιωμάτων 

 

 

Η μάθηση και η εκπαίδευση ξεκινούν από τη γέννηση, και τα πρώτα έτη είναι τα πιο 

διαπλαστικά για τη ζωή των παιδιών, καθώς θέτουν τα θεμέλια για τη διά βίου ανάπτυξή 

τους. Το παρόν πλαίσιο ποιότητας παρέχει βασικές αρχές και μια ευρωπαϊκή προσέγγιση για 

συστήματα προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας υψηλής ποιότητας, με βάση τις ορθές 

πρακτικές στα κράτη μέλη και την πλέον σύγχρονη έρευνα. Αποτελείται από δέκα δηλώσεις 

ποιότητας που διαρθρώνονται με άξονα πέντε ευρύτερους τομείς ποιότητας: πρόσβαση, 

εργατικό δυναμικό, πρόγραμμα σπουδών, παρακολούθηση και αξιολόγηση, καθώς και 

διακυβέρνηση και χρηματοδότηση. Οι δέκα δηλώσεις ποιότητας περιγράφουν τα βασικά 

χαρακτηριστικά των υπηρεσιών υψηλής ποιότητας, όπως προσδιορίζονται στην πράξη. Το 

πλαίσιο ποιότητας είναι ένα εργαλείο διακυβέρνησης που έχει ως στόχο να παράσχει γενικές 

κατευθύνσεις για την ανάπτυξη και τη διατήρηση των συστημάτων προσχολικής 

εκπαίδευσης. Για να προσφέρει τη δυνατότητα αυτοαξιολόγησης και περαιτέρω 

προβληματισμού, παρέχει επίσης κατάλογο δεικτών που μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε 

εθνικό, περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο. 

Κύριος στόχος του πλαισίου είναι η παροχή προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας καλής 

ποιότητας για όλα τα παιδιά· η ανάπτυξή του δε διέπεται από τις ακόλουθες αρχές: 

 οι υπηρεσίες υψηλής ποιότητας είναι καθοριστικής σημασίας για την προώθηση της 

ανάπτυξης και της μάθησης των παιδιών, και μακροπρόθεσμα, για τη βελτίωση των 

εκπαιδευτικών ευκαιριών τους· 

 η συμμετοχή των γονέων ως εταίρων σε αυτές τις υπηρεσίες είναι ουσιαστική – η 

οικογένεια είναι το σημαντικότερο μέρος όπου τα παιδιά μεγαλώνουν και εξελίσσονται, 

ενώ οι γονείς (και οι κηδεμόνες) είναι υπεύθυνοι για την ευημερία, την υγεία και την 

ανάπτυξη κάθε παιδιού· 

 οι υπηρεσίες προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας πρέπει να θέτουν στο επίκεντρο 

το παιδί, να προωθούν την ενεργό συμμετοχή των παιδιών και να αναγνωρίζουν τις 

απόψεις τους. 

                                                 
1 https://ec.europa.eu/commission/priorities/deeper-and-fairer-economic-and-monetary-union/european-

pillar-social-rights/european-pillar-social-rights-20-principles_el  

https://ec.europa.eu/commission/priorities/deeper-and-fairer-economic-and-monetary-union/european-pillar-social-rights/european-pillar-social-rights-20-principles_el
https://ec.europa.eu/commission/priorities/deeper-and-fairer-economic-and-monetary-union/european-pillar-social-rights/european-pillar-social-rights-20-principles_el
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ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΦΡΟΝΤΙΔΑ  

Η ΠΡΟΣΒΑΣΗ σε ποιοτικές υπηρεσίες προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας για όλα τα 

παιδιά στηρίζει την υγιή ανάπτυξη και την εκπαιδευτική επιτυχία τους, συμβάλλει στον 

περιορισμό των κοινωνικών ανισοτήτων και στη μείωση του χάσματος ικανοτήτων μεταξύ 

παιδιών που προέρχονται από διαφορετικό κοινωνικοοικονομικό υπόβαθρο. Οι ίσες ευκαιρίες 

πρόσβασης είναι επίσης ουσιώδους σημασίας ώστε να διασφαλίζεται ότι οι γονείς, ιδίως οι 

γυναίκες, έχουν την ευελιξία να (επαν)ενταχθούν στην αγορά εργασίας. 

Δηλώσεις ποιότητας: 

1. Υπηρεσίες που είναι διαθέσιμες και οικονομικά προσιτές για όλες τις 

οικογένειες και τα παιδιά τους. 

Το καθολικό νόμιμο δικαίωμα σε υπηρεσίες προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας παρέχει 

μια σταθερή βάση για την προσέγγιση όλων των παιδιών. Οι έρευνες σε πληθυσμιακά 

δεδομένα και σε γονείς σχετικά με τη ζήτηση για χώρους προσχολικής εκπαίδευσης και 

φροντίδας μπορούν να λειτουργήσουν ως βάση για την εκτίμηση περαιτέρω αναγκών και για 

την προσαρμογή της δυναμικότητας. 

Η παροχή των υπηρεσιών μπορεί να αντιμετωπίσει τους φραγμούς που ενδεχομένως 

εμποδίζουν τη συμμετοχή των οικογενειών και των παιδιών. Σε αυτό το πλαίσιο μπορεί να 

περιλαμβάνεται και η προσαρμογή των ζητούμενων διδάκτρων, ώστε να παρέχεται και στα 

νοικοκυριά με χαμηλό εισόδημα η δυνατότητα πρόσβασης στην προσχολική εκπαίδευση και 

φροντίδα. Υπάρχουν επίσης στοιχεία που καταδεικνύουν ότι η ευελιξία στο ωράριο 

λειτουργίας και άλλες ρυθμίσεις μπορούν να διευκολύνουν τη συμμετοχή, ειδικά για παιδιά 

εργαζόμενων μητέρων και παιδιά που ανήκουν σε μειονοτικές ή μειονεκτούσες ομάδες. 

Η ίση κατανομή των παρεχόμενων υπηρεσιών σε αστικές και αγροτικές περιοχές, σε εύπορες 

και φτωχές συνοικίες και περιφέρειες μπορεί να διευρύνει την πρόσβαση για μειονεκτούσες 

ομάδες της κοινωνίας. Σύμφωνα με στοιχεία, η διαθεσιμότητα και η οικονομική προσιτότητα 

υπηρεσιών υψηλής ποιότητας σε γειτονιές όπου ζουν άπορες οικογένειες, οικογένειες 

εθνοτικών μειονοτήτων ή μεταναστών έχει τον μεγαλύτερο αντίκτυπο στην υποστήριξη της 

ισότητας και της κοινωνικής ένταξης. 

2. Παροχή υπηρεσιών που ενθαρρύνουν τη συμμετοχή, ενισχύουν την κοινωνική 

ένταξη και προάγουν την πολυμορφία. 

Τα συστήματα προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας μπορούν να ενθαρρύνουν ενεργά τη 

συμμετοχή, προωθώντας την ανάμειξη των γονέων, των οικογενειών και των φροντιστών στις 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων (π.χ. σε επιτροπές γονέων και κηδεμόνων). Με την 

προσπάθεια προσέγγισης των οικογενειών - ιδίως των γυναικών και των οικογενειών σε 

μειονεκτική θέση ή των οικογενειών μειονοτήτων ή μεταναστών - μέσω στοχευμένων 

πρωτοβουλιών, δίνεται στις οικογένειες η ευκαιρία να εκφράσουν τις ανάγκες τους, ενώ 

επίσης παρέχεται στις υπηρεσίες η δυνατότητα να τις λάβουν υπόψη τους κατά την 

προσαρμογή των παρεχόμενων υπηρεσιών στις απαιτήσεις των τοπικών κοινοτήτων.  

Μπορεί να ενθαρρυνθεί η πρόσληψη προσωπικού από περιθωριοποιημένες ομάδες ή από 

ομάδες μεταναστών και μειονοτήτων, καθώς έχει αποδειχθεί ότι είναι επωφελής εάν η 

σύνθεση του προσωπικού στις εγκαταστάσεις προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας 

αντικατοπτρίζει την πολυμορφία της αντίστοιχης κοινότητας. 

Η δημιουργία ενός φιλόξενου περιβάλλοντος για τα παιδιά, που εκτιμά τη γλώσσα και το 

οικογενειακό υπόβαθρό τους, συμβάλλει στην ανάπτυξη της αίσθησής τους ότι ανήκουν 

κάπου. Η κατάλληλη συνεχής επαγγελματική εξέλιξη προετοιμάζει επίσης το προσωπικό να 

υποδεχθεί και να υποστηρίξει τα δίγλωσσα παιδιά.  
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Οι χώροι προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας μπορούν να συμβάλουν στην ανάπτυξη 

πρακτικών μέσα στις οικογένειες με στόχο την ομαλή μετάβαση από το οικιακό στο 

εκπαιδευτικό περιβάλλον και να διαμορφώσουν υψηλό επίπεδο συμμετοχής των γονέων με 

την οργάνωση ειδικών πρωτοβουλιών.  

Το ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ είναι ο σημαντικότερος παράγοντας για την ευημερία, τη μάθηση και τα 

αναπτυξιακά αποτελέσματα των παιδιών. Επομένως, οι συνθήκες εργασίας και η 

επαγγελματική εξέλιξη του προσωπικού θεωρούνται ουσιώδεις συνιστώσες ποιότητας. 

Δηλώσεις ποιότητας: 

3. Άρτια ειδικευμένο προσωπικό με αρχική και συνεχή κατάρτιση έχει τη 

δυνατότητα να εκπληρώνει τον επαγγελματικό του ρόλο.  

Τα αποτελεσματικά συστήματα προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας εξετάζουν το 

ενδεχόμενο αναβάθμισης του επαγγελματικού κύρους του προσωπικού τους, το οποίο 

αναγνωρίζεται ευρέως ως καθοριστικός παράγοντας ποιότητας, αυξάνοντας τα επίπεδα 

επαγγελματικών προσόντων, προσφέροντας ευέλικτες προοπτικές σταδιοδρομίας και 

εναλλακτικές κατευθύνσεις για βοηθούς. Αυτό μπορεί να υποστηριχθεί μέσω της στόχευσης 

σε παιδαγωγικό εργατικό δυναμικό το οποίο αποτελείται από επαγγελματίες που διαθέτουν 

άρτια επαγγελματική κατάρτιση με εξειδίκευση επιπέδου ISCED 6 στον τομέα της 

προσχολικής εκπαίδευσης, καθώς και από βοηθητικό προσωπικό. 

Σε συνεργασία με επαγγελματίες σχεδιάζονται σύγχρονα προγράμματα αρχικής εκπαίδευσης 

τα οποία προσφέρουν μια καλή ισορροπία μεταξύ θεωρίας και πράξης. Επίσης, η καλύτερη 

προετοιμασία του προσωπικού από τα εκπαιδευτικά προγράμματα για τη συλλογική εργασία 

και τη βελτίωση των στοχαστικών ικανοτήτων αποτελεί πλεονέκτημα. Τα εν λόγω 

προγράμματα μπορούν να ωφεληθούν από την παροχή κατάρτισης στο προσωπικό ώστε να 

μάθει να εργάζεται με ομάδες που χαρακτηρίζονται από γλωσσική και πολιτισμική 

πολυμορφία, προερχόμενες από οικογένειες μειονοτήτων, μεταναστών και οικογένειες με 

χαμηλά εισοδήματα.  

Το προσωπικό που έχει τα εφόδια να ακολουθήσει τις αναπτυξιακές ανάγκες των μικρών 

παιδιών και διαθέτει την ικανότητα να εντοπίσει πιθανά αναπτυξιακά προβλήματα μπορεί να 

υποστηρίξει πιο ενεργά την ανάπτυξη των παιδιών. Οι τακτικές, ειδικά προσαρμοσμένες 

ευκαιρίες συνεχούς επαγγελματικής εξέλιξης ωφελούν όλα τα μέλη του προσωπικού, 

συμπεριλαμβανομένων των βοηθών και του επικουρικού προσωπικού. 

Στα απαραίτητα στοιχεία των ικανοτήτων του προσωπικού όσον αφορά την παιδική 

ανάπτυξη και την ψυχολογία θα πρέπει να περιλαμβάνεται μια εκπαιδευτική ενότητα για την 

εφαρμογή της παιδικής προστασίας και γενικότερα για τα δικαιώματα του παιδιού. 

4. Υποστηρικτικές συνθήκες εργασίας, συμπεριλαμβανομένης της επαγγελματικής 

ηγεσίας, η οποία δημιουργεί ευκαιρίες για παρατήρηση, προβληματισμό, 

σχεδιασμό, ομαδική εργασία και συνεργασία με τους γονείς. 

Τα συστήματα προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας που στοχεύουν στη βελτίωση των 

συνθηκών εργασίας, μεταξύ άλλων σε επαρκέστερα μισθολογικά επίπεδα, μπορούν να 

καταστήσουν την προσχολική εκπαίδευση πιο ελκυστική επιλογή για προσωπικό με καλύτερα 

επαγγελματικά προσόντα που αναζητά μια καλή επαγγελματική σταδιοδρομία. 

Η αναλογία ενηλίκων-παιδιών και το μέγεθος των ομάδων είναι καταλληλότερα εάν 

σχεδιάζονται με τον ενδεδειγμένο τρόπο για την ηλικία και τη σύνθεση της ομάδας των 

παιδιών, καθώς τα μικρότερα παιδιά χρειάζονται περισσότερη προσοχή.  
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Οι επαγγελματικές κοινότητες μάθησης, όπου υφίστανται σε διάφορα εκπαιδευτικά 

περιβάλλοντα και μεταξύ αυτών, έχουν δείξει θετικό αντίκτυπο μέσω της διάθεσης χρόνου 

και χώρου για συλλογικές πρακτικές και από κοινού εργασία του προσωπικού. 

Η παροχή καθοδήγησης και επίβλεψης στο νεοπροσληφθέν προσωπικό κατά την εισαγωγική 

εκπαίδευσή του, μπορεί να το βοηθήσει να ανταποκριθεί πολύ γρήγορα στον επαγγελματικό 

του ρόλο. 

Το ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ αποτελεί ισχυρό εργαλείο για τη βελτίωση της ευημερίας, 

της ανάπτυξης και της εκπαιδευτικής εμπειρίας των παιδιών. Ένα ευρύ παιδαγωγικό πλαίσιο 

θέτει τις αρχές για τη διατήρηση της ανάπτυξης των παιδιών μέσω πρακτικών εκπαίδευσης 

και φροντίδας που καλύπτουν τα ενδιαφέροντα, τις ανάγκες και τις δυνατότητες των παιδιών. 

Δηλώσεις ποιότητας: 

5. Πρόγραμμα σπουδών που βασίζεται σε παιδαγωγικούς στόχους, αξίες και 

προσεγγίσεις που επιτρέπουν στα παιδιά να αναπτύξουν πλήρως τις δυνατότητές 

τους, καλύπτοντας την κοινωνική, συναισθηματική, γνωστική και σωματική 

τους ανάπτυξη και την ευημερία τους. 

Οι παιδοκεντρικές παιδαγωγικές προσεγγίσεις μπορούν να υποστηρίξουν καλύτερα τη 

συνολική ανάπτυξη των παιδιών, να παράσχουν στήριξη στις μαθησιακές στρατηγικές τους 

και να προωθήσουν τη γνωστική και μη γνωστική τους ανάπτυξη αξιοποιώντας πιο 

συστηματικά την εμπειρική μάθηση, το παιχνίδι και τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις. 

Υπάρχουν ισχυρές ενδείξεις ότι ένα σαφές πρόγραμμα σπουδών αποτελεί πλεονέκτημα, 

καθώς μπορεί να παράσχει ένα συνεκτικό πλαίσιο για τη φροντίδα, την εκπαίδευση και την 

κοινωνικοποίηση ως αναπόσπαστα μέρη της παροχής προσχολικής εκπαίδευσης και 

φροντίδας. Ιδανικά, το εν λόγω πλαίσιο καθορίζει ειδικούς μαθησιακούς στόχους ανά ηλικία, 

ενώ ταυτόχρονα παρέχει στους εκπαιδευτικούς τη δυνατότητα να εξατομικεύουν την 

προσέγγισή τους ανάλογα με τις ατομικές ανάγκες των παιδιών και μπορεί να παράσχει 

κατευθυντήριες γραμμές για ένα μαθησιακό περιβάλλον υψηλής ποιότητας. Λαμβάνει 

δεόντως υπόψη το ενδεχόμενο ενσωμάτωσης της διαθεσιμότητας βιβλίων και άλλου έντυπου 

υλικού με σκοπό τη συμβολή στην ανάπτυξη της ικανότητας γραμματισμού των παιδιών. 

Προωθώντας την πολυμορφία, την ισότητα και τη γλωσσική συνείδηση, ένα αποτελεσματικό 

πλαίσιο προγράμματος σπουδών προάγει την ενσωμάτωση των μεταναστών. Μπορεί να 

καλλιεργήσει την ανάπτυξη τόσο της μητρικής γλώσσας όσο και της γλώσσας διδασκαλίας.   

6. Πρόγραμμα σπουδών που απαιτεί από το προσωπικό να συνεργάζεται με τα 

παιδιά, τους συναδέλφους και τους γονείς και να αναπτύσσει προβληματισμό 

για τις πρακτικές που ακολουθεί. 

Το πρόγραμμα σπουδών μπορεί να ενισχύσει τη συμμετοχή των γονέων, των ενδιαφερόμενων 

μερών και του προσωπικού και να διασφαλίσει ότι ανταποκρίνεται με επαρκέστερο τρόπο 

στις ανάγκες, στα ενδιαφέροντα και στις δυνατότητες των παιδιών. 

Το πρόγραμμα σπουδών μπορεί να καθορίζει ρόλους και διαδικασίες για τη διασφάλιση της 

τακτικής συνεργασίας του προσωπικού με τους γονείς καθώς και με συναδέλφους από άλλες 

υπηρεσίες για παιδιά (συμπεριλαμβανομένων των τομέων της υγείας, της κοινωνικής 

πρόνοιας και της εκπαίδευσης).  

Όποτε είναι εφικτό, το πρόγραμμα σπουδών μπορεί να παρέχει κατευθυντήριες γραμμές για 

το προσωπικό προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας, ώστε να συνεργάζεται με το 

προσωπικό του σχολείου για τη μετάβαση των παιδιών στην πρωτοβάθμια και/ή στη νηπιακή 

εκπαίδευση. 
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Η ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΚΑΙ Η ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ αποτελούν παράγοντες που επιτρέπουν 

τη διατήρηση σταθερής ποιότητας. Επισημαίνοντας τα δυνατά και αδύναμα σημεία, οι 

αντίστοιχες διαδικασίες μπορούν να αποτελέσουν σημαντικές συνιστώσες βελτίωσης της 

ποιότητας στα συστήματα προσχολικής εκπαίδευσης. Μπορούν να παράσχουν στήριξη στα 

ενδιαφερόμενα μέρη και στους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής για την ανάληψη 

πρωτοβουλιών που ανταποκρίνονται στις ανάγκες των παιδιών, των γονέων και των τοπικών 

κοινοτήτων. 

Δηλώσεις ποιότητας: 

7. Η παρακολούθηση και η αξιολόγηση παράγουν πληροφορίες στο εκάστοτε 

τοπικό, περιφερειακό και/ή εθνικό επίπεδο για την υποστήριξη συνεχών 

βελτιώσεων στην ποιότητα της πολιτικής και των πρακτικών. 

Η διαφάνεια κατά την παροχή πληροφοριών σχετικά με τις υπηρεσίες και το προσωπικό ή 

σχετικά με την εφαρμογή του προγράμματος σπουδών στο κατάλληλο –εθνικό, περιφερειακό 

και τοπικό– επίπεδο, μπορεί να συμβάλει στη βελτίωση της ποιότητας. 

Η τακτική ενημέρωση μπορεί να διευκολύνει τη διαδικασία της αξιολόγησης των πολιτικών, 

μεταξύ άλλων παρέχοντας τη δυνατότητα ανάλυσης της χρήσης δημόσιων κονδυλίων και του 

τι είναι αποτελεσματικό και σε ποιο πλαίσιο.  

Για την αναγνώριση των μαθησιακών αναγκών του προσωπικού και για τη λήψη των σωστών 

αποφάσεων με στόχο την καλύτερη δυνατή βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών, θα ήταν 

σκόπιμο οι υπεύθυνοι της προσχολικής εκπαίδευσης να συλλέγουν εγκαίρως τα σχετικά 

δεδομένα. 

8. Παρακολούθηση και αξιολόγηση προς το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού. 

Με στόχο την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών, θα πρέπει να ενσωματωθούν στο 

σύστημα προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας ισχυρές πολιτικές προστασίας/διαφύλαξης 

των παιδιών με σκοπό τη συμβολή στην προστασία των παιδιών από κάθε μορφή βίας. Οι 

πολιτικές προστασίας των παιδιών θα πρέπει να καλύπτουν τέσσερις ευρείς τομείς: 1) 

πολιτική, 2) εισόδημα, 3) διαδικασίες και 4) λογοδοσία. Περισσότερες πληροφορίες σχετικά 

με αυτούς τους τομείς παρατίθενται στο έγγραφο με τίτλο «Child safeguarding standards and 

how to implement them» (Πολιτικές προστασίας των παιδιών και τρόποι εφαρμογής τους), το 

οποίο έχει δημοσιευθεί από την οργάνωση Keeping Children Safe
2
. 

Οι διαδικασίες παρακολούθησης και αξιολόγησης μπορούν να προωθήσουν την ενεργό 

συμμετοχή και τη συνεργασία μεταξύ όλων των ενδιαφερόμενων μερών. Όλοι όσοι 

εμπλέκονται στην ανάπτυξη της ποιότητας μπορούν να συμβάλουν στις διαδικασίες 

παρακολούθησης και αξιολόγησης, καθώς και να επωφεληθούν από αυτές. 

Από τα διαθέσιμα στοιχεία καταδεικνύεται ότι ένας συνδυασμός μεθόδων παρακολούθησης 

(π.χ. παρατήρηση, τεκμηρίωση, αφηγηματική αξιολόγηση των ικανοτήτων των παιδιών) 

μπορεί να παράσχει χρήσιμες πληροφορίες και να παρουσιάσει τις εμπειρίες και την 

ανάπτυξη των παιδιών, συμβάλλοντας μεταξύ άλλων και στην ομαλή μετάβασή τους στο 

δημοτικό.  

Μπορούν να δημιουργηθούν εργαλεία παρακολούθησης και διαδικασίες συμμετοχικής 

αξιολόγησης που θα παρέχουν στα παιδιά τη δυνατότητα να ακουστούν και να εκφράσουν 

ρητά τις εμπειρίες μάθησης και κοινωνικοποίησής τους στο πλαίσιο της προσχολικής 

εκπαίδευσης. 

                                                 
2 https://ec.europa.eu/info/aid-development-cooperation-fundamental-rights/your-rights-eu_el 

https://ec.europa.eu/info/aid-development-cooperation-fundamental-rights/your-rights-eu_el
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Η ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ Η ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ είναι καθοριστικής σημασίας, καθώς 

επιτρέπουν στις παρεχόμενες υπηρεσίες προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας να 

διαδραματίσουν τον ρόλο τους στην προσωπική ανάπτυξη των παιδιών, καθώς και στη 

μείωση του χάσματος όσον αφορά τις εκπαιδευτικές επιδόσεις και στην προώθηση της 

κοινωνικής συνοχής. Η διακυβέρνηση πρέπει να εντάσσεται στο πλαίσιο ενός 

ολοκληρωμένου συστήματος συνεκτικών δημόσιων πολιτικών που συνδέουν την προσχολική 

εκπαίδευση και φροντίδα με άλλες υπηρεσίες που αφορούν την ευημερία των μικρών παιδιών 

και των οικογενειών τους.  

Δηλώσεις ποιότητας: 

9. Τα ενδιαφερόμενα μέρη έχουν σαφή και κοινή αντίληψη του ρόλου και των 

αρμοδιοτήτων τους, ενώ επίσης γνωρίζουν ότι θα πρέπει να συνεργαστούν με 

οργανώσεις-εταίρους. 

Οι πάροχοι υπηρεσιών προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας θα πρέπει, ιδανικά, να 

συνεργάζονται στενά με όλες τις υπηρεσίες που απευθύνονται σε παιδιά, όπως μεταξύ άλλων 

υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και υγείας, σχολεία και τοπικούς ενδιαφερόμενους φορείς. 

Αυτές οι συμμαχίες μεταξύ υπηρεσιών έχει αποδειχθεί ότι είναι πιο αποτελεσματικές εάν 

διέπονται από ένα συνεκτικό πλαίσιο πολιτικής το οποίο μπορεί να προωθήσει με 

προδραστικό τρόπο τη συνεργασία και τις μακροπρόθεσμες επενδύσεις στις τοπικές 

κοινότητες. 

Η συμμετοχή των ενδιαφερόμενων μερών έχει αποδειχθεί ότι είναι κρίσιμης σημασίας για τον 

σχεδιασμό και την εφαρμογή των παρεχόμενων υπηρεσιών προσχολικής εκπαίδευσης και 

φροντίδας. 

Η ευθύνη για όλους τους κανονισμούς σχετικά με την προσχολική εκπαίδευση και φροντίδα 

και για τη χρηματοδότηση μπορεί, ιδανικά, να επαφίεται στην ίδια αρχή. 

10. Η νομοθεσία, οι κανονισμοί και/ή η χρηματοδότηση στηρίζουν την πρόοδο προς 

ένα καθολικό δικαίωμα σε δημόσια επιδοτούμενη ή χρηματοδοτούμενη 

προσχολική εκπαίδευση και φροντίδα, ενώ και η πρόοδος κοινοποιείται τακτικά 

σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη. 

Η βελτίωση της ποιότητας στην παροχή υπηρεσιών για όλα τα παιδιά θα μπορούσε να 

επιτευχθεί καλύτερα με την προοδευτική οικοδόμηση ενός καθολικού νόμιμου δικαιώματος. 

Ίσως να είναι χρήσιμο να αξιολογηθεί κατά πόσον οι υπηρεσίες προσχολικής εκπαίδευσης 

και φροντίδας με βάση την αγορά έχουν ως αποτέλεσμα άνιση πρόσβαση ή χαμηλότερη 

ποιότητα για τα μειονεκτούντα παιδιά και, εάν κρίνεται αναγκαίο, να καταρτιστούν σχέδια 

για διορθωτικές ενέργειες. 

Η στενή σύνδεση με τις εργασιακές, υγειονομικές και κοινωνικές πολιτικές θα αποτελούσε 

σαφές πλεονέκτημα, καθώς μπορεί να προωθήσει μια αποδοτικότερη αναδιανομή των πόρων, 

με διοχέτευση επιπλέον χρηματοδότησης προς τις μειονεκτούσες ομάδες και συνοικίες. 
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βελτίωση/αναθεώρησ

η σε τακτική βάση 
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